
 

 

 

 

 
ΘΕΜΑ: «Ξεναγοί σε δράση!» Πρόσκληση συμμετοχής σε εκπαιδευτική πρόταση του Τοπικού 
Θεματικού Δικτύου Π.Ε. & Π.Θ. στο πλαίσιο υλοποίησης προγραμμάτων σχολικών 
δραστηριοτήτων για το σχολικό έτος 2021-2022. 
 
 

Οι Υπεύθυνες/νοι Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και Πολιτιστικών Θεμάτων Πρωτοβάθμιας και 

Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Ανατολικής Θεσσαλονίκης σε συνέχεια της συνεργασίας και της 

ένταξης τριάντα (30) σχολικών μονάδων στην υλοποίηση της εκπαιδευτικής πρότασης «Ξεναγοί εξ 

αποστάσεως!» το σχολικό έτος 2020-21, προσκαλούν τους εκπαιδευτικούς των σχολικών μονάδων 

Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης της Ανατολικής Θεσσαλονίκης να ενταχθούν σε νέο 

Τοπικό Δίκτυο σχολείων με τίτλο «Ξεναγοί σε δράση!» και να υλοποιήσουν την προτεινόμενη 

εκπαιδευτική πρόταση στο πλαίσιο υλοποίησης περιβαλλοντικών ή πολιτιστικών προγραμμάτων για 

το σχολικό έτος 2021-22. 

Η εκπαιδευτική πρόταση του δικτύου αποτελεί συνέχεια της εκπαιδευτικής πρότασης «Ξεναγοί εξ 

αποστάσεως!» που είχε αποτέλεσμα τη συνεργατική δημιουργία διαδικτυακού χάρτη της πόλης: 

  http://users.sch.gr/dardioti/xenagoiexapostaseos2021/xenagoiexapostaseos2021.html 

στον οποίο κάθε σημείο περιβαλλοντικού ή πολιτιστικού ενδιαφέροντος ζωντανεύει και μας 

συστήνεται μέσα από τα κείμενα και τις φωνές των συμμετεχόντων μαθητών/τριών.  

Τη φετινή χρονιά μπορούν να συμμετέχουν οι εκπαιδευτικοί που συμμετείχαν το και προηγούμενο 

σχολικό έτος 2020-21, καθώς και νέοι εκπαιδευτικοί που ενδιαφέρονται με εμπλουτισμό νέων σημείων 

στον ήδη διαμορφωμένο διαδικτυακό χάρτη ακολουθώντας τα παρακάτω βήματα: 

                                                                            
 
    
      

 
 
 
 

 
 
 

                
  

     Θεσσαλονίκη, 25-11-2021 
     αριθμ. πρωτ.: 21368 
 
 
 

 ΠΡΟΣ: 
 
 
 Κοιν: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Δ/ντές & Δ/ντριες Σχολικών μονάδων 
ΔΔΕ Θεσσαλονίκης  
 
1ο ΠΕΚΕΣ Περιφερειακής Διεύθυνσης 
Π.Ε. &  Δ.Ε. Κεντρικής Μακεδονίας 

 
 

 

 
 ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ Δ/ΝΣΗ 
Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ 

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 
----- 

Δ/ΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ 
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

 
Ταχ. Δ/νση: Σαπφούς 44 
Τ.Κ. - Πόλη: 54627, Θεσσαλονίκη 
 
 
Πληροφορίες 

 
 
ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ  
(Δαρδιώτη A: 2310539003) 
 
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ 
ΘΕΜΑΤΩΝ  
(Κωνσταντινίδης A: 2310508562) 

Ιστοσελίδα: http://dide-a.thess.sch.gr 

E-mail:  mail@dide-a.thess.sch.gr 



α. Κάθε σχολείο με μία ή περισσότερες ομάδες μαθητών, που θα συντονίζουν ένας ή περισσότεροι 

εκπαιδευτικοί, θα επιλέξει ένα ή περισσότερα σημεία ενδιαφέροντος της περιοχής τους που θα τους 

ενδιέφερε να μελετήσουν και να τα γνωρίσει ένας επισκέπτης της περιοχής (π.χ. μία παλιά εκκλησία 

ή άλλο μνημείο, ένα κτίριο με αρχιτεκτονικό ή ιστορικό ενδιαφέρον (ακόμη και το ίδιο το σχολικό κτίριο), 

ένα ελαιοτριβείο, ένα οινοποιείο, μία προστατευόμενη περιοχή φυσικού κάλλους, ένας αρχαιολογικός 

χώρος, ένα τοπικό περιβαλλοντικό ζήτημα που απασχολεί τους μαθητές, το ρέμα της γειτονιάς του 

σχολείου, ένα πάρκο, μία πρωτοβουλία ομάδας πολιτών για μία καλύτερη πόλη κ.α.). 

β. Η μαθητική ομάδα «υιοθετεί» το ή τα σημεία που επέλεξε, αναλαμβάνοντας τη συλλογή 

χρήσιμων πληροφοριών για τον επισκέπτη.  

γ. Για κάθε σημείο ενδιαφέροντος, δημιουργείται μία σύνοψη (έως 150 λέξεις), η οποία θα έχει 

στόχο την ενημέρωση των επισκεπτών για την αξία του σημείου αυτού. Το κείμενο γράφεται σε πρώτο 

πρόσωπο και απλή γλώσσα, σαν να παρουσιάζει το σημείο αυτό τον εαυτό του. 

δ.  Οι πληροφορίες αυτές είναι σκόπιμο να μορφοποιηθούν ηλεκτρονικά σε ένα αρχείο γραπτού 

κειμένου (word)  

ε. Το κείμενο το διαβάζει κάποιος/α μαθητής/μαθήτρια μετά από επιλογή της ομάδας και 

ηχογραφείται σε ηχητικό αρχείο (θα δοθούν επιπλέον οδηγίες στους συμμετέχοντες). Επιπρόσθετα 

εάν κάποιο σχολείο επιθυμεί μπορεί, να αξιοποιήσει τη δράση και στη διδασκαλία ξένων γλωσσών 

(συνεργασία με ειδικότητες στην πρωτοβάθμια), δημιουργώντας ηχητικά αρχεία και σε άλλες 

γλώσσες. 

Το υλικό αυτό,  δηλαδή το γραπτό κείμενο και το ηχητικό αρχείο (δ,ε) συγκεντρώνονται συνολικά 

έτσι ώστε να αξιοποιηθούν στον εμπλουτισμό του κοινού χάρτη, στον οποίο τα σημεία ενδιαφέροντος 

κάθε σχολείου θα δημιουργούν ένα μονοπάτι εξερεύνησης της Ανατολικής Θεσσαλονίκης (Δήμος 

Θεσσαλονίκης, Καλαμαριάς, Πυλαίας-Χορτιάτη, Θέρμης και Θερμαϊκού). Κάνοντας «κλικ» σε κάθε 

σημείο ακούγεται η ξενάγηση του χώρου από τις φωνές των μαθητών και ανοίγει το αντίστοιχο γραπτό 

κείμενο, έτσι ώστε να έχουν πρόσβαση και άτομα με δυσκολία στην όραση και την ακοή.  

Αν οι συνθήκες της φετινής σχολικής χρονιάς το επιτρέπουν προτείνεται επιπλέον, οι μαθητικές 

ομάδες να: 

α. Επισκέπτονται τα σημεία ενδιαφέροντός τους στο πλαίσιο της έρευνας για αυτά. 

β. Σχεδιάσουν μονοπάτι (ή και παιχνίδια θησαυρού, προσανατολισμού κ.α.) εξερεύνησης της 

πόλης τους, οργανώνοντας δράσεις στις οποίες οι μαθητές θα γίνουν οι ίδιοι «ξεναγοί» δια ζώσης σε 

ανοιχτούς χώρους ή και διαδικτυακά για άλλα παιδιά με τη βοήθεια των Υπεύθυνων. 

γ. Προσκαλέσουν και άλλους (γονείς ή άλλους μαθητές) στην ξενάγησή τους, αναλαμβάνοντας 

τελικά μία δράση που θα κινητοποιήσει πέρα από τους ίδιους και άλλους στην γνωριμία με άγνωστες 

πτυχές του τόπου που ζουν. 

Σκοπός της εκπαιδευτικής πρότασης είναι οι μαθητές και μαθήτριες να γνωρίσουν περιβαλλοντικά 

και πολιτιστικά στοιχεία του τόπου τους και να αποκτήσουν ενδιαφέρον για την ανάδειξή τους. 

Αναλαμβάνοντας το ρόλο ξεναγού θα αισθανθούν συμμέτοχοι στην αναβάθμιση και ανάδειξη του 

τόπου τους, ενώ συλλέγοντας και καταγράφοντας στοιχεία για κάθε σημείο θα εμβαθύνουν στην 



αναζήτηση της γνώσης και την ερευνητική διαδικασία. Επιπλέον, η ανάληψη δράσης από τους 

μαθητές για τη δημιουργία μονοπατιών ξενάγησης στην πόλη ή παιχνιδιών ανακάλυψής της θα 

ενισχύσει τη δημιουργικότητα, τη φαντασία τους και την ενεργό συμμετοχή τους. Τέλος, η δικτύωση 

μαθητών και μαθητριών διαφορετικής ηλικίας και εκπαιδευτικών διαφορετικών σχολείων, θα συμβάλει 

μέσα από τις κοινές δράσεις του δικτύου για εκπαιδευτικούς ή μαθητές σε μια ουσιαστικότερη 

επικοινωνία μεταξύ τους.  

Οι εκπαιδευτικοί που ενδιαφέρονται να ενταχθούν στο δίκτυο «Ξεναγοί σε δράση!», μπορούν να 

καλούνται να συμπληρώσουν την αίτηση συμμετοχής στον παρακάτω σύνδεσμο: 

https://forms.gle/1JP4BrLy4x4dd9SaA   έως 2 Δεκεμβρίου 2021. 

Στο πλαίσιο του δικτύου θα πραγματοποιηθεί επίσης η 1η  δια ζώσης υποστηρικτική συνάντηση - 

ξενάγηση εκπαιδευτικών, σε γνωστά και άγνωστα σημεία της πόλης μας,  την Κυριακή 5 Δεκεμβρίου 

2021. Η ξενάγηση θα πραγματοποιηθεί στο ιστορικό κέντρο της πόλης και απευθύνεται σε 40 

συνολικά εκπαιδευτικούς που θα συμμετάσχουν στη δράση. Σε περίπτωση που υπάρξει ενδιαφέρον 

από περισσότερους συναδέλφους,  θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητας και θα επιλεγεί αρχικά ένας 

εκπαιδευτικός από κάθε σχολείο. Λεπτομέρειες θα ανακοινωθούν στα mail των συμμετεχόντων. 

Υπενθυμίζουμε ότι το σχέδιο της εκπαιδευτικής πρότασης «Ξεναγοί σε δράση!» μπορεί να 

υποβληθεί ως περιβαλλοντικό ή πολιτιστικό πρόγραμμα σχολικών δραστηριοτήτων.  

Παρακαλούμε να ενημερωθούν ενυπόγραφα οι εκπαιδευτικοί του σχολείου. 

 

 

  
 

                                            Η αναπληρώτρια της Διευθύντριας 

                                            της Δ.Ε. Ανατολικής Θεσσαλονίκης 

 

 

 

Μαρία Κοντολέτα 

Φιλόλογος 

 


